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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "COSÌ, PER SPORT. SALVO INTESE ..." PRESENTATA IN DATA 16 
GENNAIO 2020 - PRIMO FIRMATARIO MAGLIANO.  
 

Il sottoscritto Consigliere Comunale,   
 

PREMESSO CHE 
 
- notevole risalto aveva il tema dello sport nel Programma di governo per la Città di Torino 

2016-2021, approvato nel luglio 2016 dalla maggioranza consiliare 5 stelle, gruppo 
politico che esprime il governo della città; 

- esso infatti occupava il capitolo 3 del Programma, documento composto da 12 capitoli, in 
una posizione di primazia rispetto ad altre tematiche molto rilevanti e sensibili per la 
cittadinanza quali i trasporti, il welfare, l'ambiente, l'istruzione, il commercio, la cultura, 
l'integrazione, la sicurezza e l'innovazione;  

 
RILEVATO CHE 
 
- nel Programma tra le azioni a breve e medio termine venivano individuate: 

1. eventuale processo di rielaborazione del Regolamento n. 295 "Gestione sociale in 
regime di convenzione degli impianti sportivi comunali" e del Regolamento n. 338 
"Utilizzo delle palestre e delle attrezzature scolastiche"; 

2. applicazione di criteri di valutazione e concessione degli impianti improntati alla 
massima trasparenza; 

3. analisi della situazione strutturale e di utilizzo delle strutture sportive cittadine con 
particolare attenzione alla criticità delle piscine comunali attraverso un piano 
definito; 

4. elaborazione di un'ipotesi di sistema di utilizzo dei proventi dagli incassi e dalla 
pubblicità esposta relativamente alle manifestazioni sportive per il sostegno alle 
attività sportive cittadine; 

5. analisi e valutazione delle manifestazioni promosse dalla Città su parametri 
stabiliti: numero Paesi partecipanti, numero di sportivi partecipanti e visitatori 
previsti, estensione territoriale interessata e costi organizzativi previsti;  

6. creazione di uno sportello unico dello sport per le società sportive e le pratiche 
connesse all'utilizzo degli impianti; 
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7. analisi degli impianti ad uso del Centro Universitario Sportivo, in particolare 
riguardo all'attività svolta verso utenza non universitaria; 

8. programmazione di interventi strutturali per agevolare e migliorare la fruizione del 
patrimonio sportivo cittadino; 

9. revisione della pagina istituzionale cittadina dello sport per le attività sportive 
cittadine; 

10. attuare la possibilità di prenotare e pagare online l'utilizzo delle strutture sportive 
pubbliche e di mettere in contatto gli utenti al fine di trovare un partner per la 
pratica sportiva; 

11. tutela del tessuto formato dalle piccole associazioni sportive dilettantistiche e 
amatoriali presenti sul territorio comunale, in particolare nelle periferie; 

12. sviluppare uno strumento condiviso con le associazioni per la manutenzione 
ordinaria e straordinaria degli impianti sportivi; 

13. privilegiare le grandi manifestazioni su più giorni che accrescano i fattori positivi 
di opportunità anche di promozione turistica della città, con idonea 
documentazione delle ricadute e per l'avvicinamento dei e delle giovani alla pratica 
sportiva, anche attraverso il coinvolgimento delle scuole; 

14. utilizzo dei grandi eventi per migliorare e aumentare la partecipazione sportiva 
cittadina, con ipotetici oneri di urbanizzazione sportiva;  

- il primo D.U.P. licenziato dalla Giunta Appendino (mecc. 2016 03467/024 del 2 agosto 
2016) ospitava una corposa elencazione di tematiche e di linee di intervento in materia di 
politiche sportive come contenute nel Programma (sopra riportato);     

 
TENUTO CONTO 

 
che con la mozione n. 65 (mecc. 2017 02617/002), presentata dal Consigliere Chessa e 
approvata in data 31 luglio 2017, il Consiglio Comunale forniva precisi indirizzi alla Giunta in 
tema di politiche per la gestione del patrimonio impiantistico sportivo cittadino, ad esclusione 
degli impianti natatori;  
 

CONSIDERATO 
 
che l'Amministrazione Appendino ha consumato il 70% del tempo a propria disposizione;    
 

INTERPELLA 
 
La Sindaca e l'Assessore competente per sapere: 
1. quali azioni concrete siano state intraprese dall'Amministrazione per giungere alla 

rielaborazione del Regolamento n. 295 "Gestione sociale in regime di convenzione degli 
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impianti sportivi comunali" e del Regolamento n. 338 "Utilizzo delle palestre e delle 
attrezzature scolastiche"; 

2. quali azioni concrete siano state intraprese dall'Amministrazione per giungere 
all'applicazione di criteri di valutazione e concessione degli impianti improntati alla 
massima trasparenza; 

3. quali azioni concrete siano state intraprese dall'Amministrazione per svolgere un'analisi 
della situazione strutturale e di utilizzo delle strutture sportive cittadine con particolare 
attenzione alla criticità delle piscine comunali; 

4. quali soluzioni siano state individuate dall'Amministrazione per definire un piano di 
intervento per le piscine comunali, tenendo conto delle progressive chiusure di alcuni 
impianti (Sempione estiva, Pellerina, Parri, Trecate) e delle gravi condizioni in cui 
versano altri (Colletta); 

5. quali azioni concrete siano state realizzate dall'Amministrazione per l'elaborazione di 
un'ipotesi di sistema di utilizzo dei proventi dagli incassi e dalla pubblicità esposta 
relativamente alle manifestazioni sportive per il sostegno alle attività sportive cittadine; 

6. quali azioni concrete siano state realizzate dall'Amministrazione per effettuare l'analisi e 
valutazione delle manifestazioni promosse dalla Città su parametri stabiliti: numero Paesi 
partecipanti, numero di sportivi partecipanti e visitatori previsti, estensione territoriale 
interessata e costi organizzativi previsti; 

7. se l'Amministrazione abbia istituito lo sportello unico dello sport comunale, per le società 
sportive e le pratiche connesse all'utilizzo degli impianti; 

8. se l'Amministrazione abbia svolto l'analisi degli impianti ad uso del Centro Universitario 
Sportivo, in particolare riguardo all'attività svolta verso utenza non universitaria; 

9. se l'Amministrazione abbia proceduto alla revisione della pagina istituzionale cittadina 
dello sport per le attività sportive cittadine; 

10. se e come l'Amministrazione abbia agito per attuare la possibilità di prenotare e pagare 
online l'utilizzo delle strutture sportive pubbliche e di mettere in contatto gli utenti al fine 
di trovare un partner per la pratica sportiva; 

11. se e come l'Amministrazione abbia operato per sviluppare uno strumento condiviso con 
le associazioni per la manutenzione ordinaria e straordinaria degli impianti sportivi; 

12. a che punto sia l'istituzione degli oneri di urbanizzazione sportiva.      
 

F.to  Silvio Magliano  


